

“龙”气腾腾 “福”味满满

鹤山各小学花式迎开学

热闹的醒狮表演、庄严肃穆的升旗仪式、丰富多彩的开学第一课、年味浓郁的新春活动……辰龙迎春，华章新启，2月20日是新学期开学日，鹤山各小学不约而同以“龙”“福”为主题，花式迎开学。

文/图 江门日报记者 何雯意 张舜同



址山镇址山小学校门口摆放着充满“龙”元素的小塔，走进校园的学生们上前摸一摸，祝愿自己在新学期更上一层楼。



古劳镇双桥小学设置了许多与“龙”有关的“龙门”小台阶，学生们一一跨过“龙门”，带着新年的祝福进入新学期。

沙坪街道越塘小学推动“陶笛进课堂” 学生在悠扬乐声中 吹出自信与成长



越塘小学积极组织多种活动，让学生学习陶笛的学生有更多表现机会。 许延伟 摄

“同学们，寒假有没有坚持练习陶笛？今天，我们来巩固一下基础内容。大家握紧陶笛，预备，起！do、do、sol、sol、la……”2月20日，2024年春季新学期开学，沙坪街道越塘小学再次传出悠扬的乐声，该校陶笛特色兴趣社团的学生在教师的指挥下，练习陶笛演奏。

陶笛是一种蕴含深厚中华民族文化内涵、融入世界各地艺术家智慧的小型乐器。近年来，越塘小学大力推动“陶笛进课堂”，营造浓厚的艺术氛围，旨在培养学生的自我表现意识和团队合作精神，提高学生的自信心、审美能力等，以美育人，促进学生全面发展。

文/江门日报记者 张舜同

打造学习平台 扎实推动“陶笛进课堂”

“美育对学生的健康成长有着重要意义，而音乐教育是美育的重要组成部分。近年来，越塘小学以“小种子塑造大美育”为理念，积极推动乐器进课堂工作，具备指法简单、音色优美、容易演奏等特点的陶笛，是让学生接触音乐艺术的一个好载体。”越塘小学教导处负责人任碧仪表示。

据悉，早在2018年9月，越塘小学便将陶笛作为日常课堂乐器，在部分班级进行试点教学，取得了较好的教学效果。2019年，该校进一步完善“陶笛进课堂”各项工作，并在全校推广普及陶笛，受到师生们的欢迎。截至目前，该校有2000余人次学习过陶笛，其中不乏音乐科以外的教师。

陶笛这一小小的“口袋乐器”在越塘小学发挥着美育大作用，离不开该校积极打造学习平台，扎实推动“陶笛进课堂”的各项措施。“陶笛易学难精，要想让陶笛发出优美的声音，需要学生用灵活、精准的指法按好管子上的每一个孔洞，相信只要学生保持恒心、坚持练习，就能吹出优美的乐曲。”任碧仪表示，为了让学较好地学习陶笛，学校根据学生不同年龄的生长发育特点，制定了相应的教学计划，“一年级学生的手部发育情况还不能较好地握紧陶笛并按紧陶笛上的孔洞，因此，一年级学生的陶笛课程主要以提高音乐素养为主，让学生们欣赏陶笛乐曲，教师也会为学生传授、演示陶笛演奏的相关知识，让大家认识陶笛、培养兴趣。”任碧仪介绍，该校从二年级开始深入开展陶笛教学工作，例如，二至三年级学生主要以陶笛的演奏及“C调指法”为主要学习内容；到了四年级，学生则以更高难度的“F调、G调曲目”学习为主；五、六年级学生则以巩固基础、提升能力为主，不断提升学生的陶笛演奏技艺和音乐素养。

“陶笛的声音柔和清脆，能让我在紧张的学习中感到放松。回想学习陶笛的过程，我曾遇到过许多困难，为此，我积极寻求老师的帮助，不断练习和积累经验，促进自己不断成长、进步，这也培养了我勤学好问的习惯。”越塘小学六(1)班学生易添晴说。

组建兴趣社团

帮助学生提升演奏技艺

“我在一年级的时参加了陶笛特色兴趣社团，在学习陶笛的过程中，我感到了无比快乐。对于我来说，学习陶笛是一次充满乐趣和挑战的旅程。”越塘小学二(1)班学生黎紫妍笑道。

为了给学生们学习陶笛提供更好的学习环境和氛围，越塘小学大力打造陶笛特色兴趣社团，积极吸纳有学习兴趣、想要提升陶笛演奏水平的学生参加。“在日常的陶笛课程教学中，我们持续关注学生的学习情况，并邀请大家参加陶笛特色兴趣社团。”任碧仪说。

除了提升学生的陶笛演奏水平，越塘小学陶笛特色兴趣社团还十分注重培养学生的自信和学习团队精神。

“要想学好陶笛，多实践、多训练是关键。在社团的训练过程中，我们更多地开展重奏训练，让学生以不同声部参加训练，提高他们的参与度，以此提升学生之间的表演默契。同时，让基础较好的学生互相学习提升，基础较弱的学生则可以在训练中不断加强练习，并吸收其他学生的好做法。”任碧仪表示。

“刚开始学习陶笛的时候，我的手指很僵硬，不懂指法，也无法较好地按紧陶笛上的孔洞，吹出来的声音并不好听，差点想放弃了。在老师的指导下，我仔细听讲，注意老师的动作，并多加练习，我的指法有了明显进步。这让我非常有成就感，慢慢更有信心学好陶笛了。现在，我会自己上网找陶笛曲谱来练习，我相信坚持和努力可以不断提升陶笛演奏技艺。”黎紫妍说。

为了进一步提升学生学习陶笛的动力，越塘小学设计了多种趣味活动，例如，在每周的升旗仪式后开展陶笛展示活动等。此外，该校积极组织陶笛特色兴趣社团学生参加校外趣味活动，例如，去年教师节演奏陶笛乐曲《听我说谢谢你》；去年12月31日，联合其他学校的陶笛社团，到鹤山公园面向社会举办音乐交流会等。

接下来，越塘小学将进一步完善“陶笛进课堂”各项工作，开发陶笛系列校本课程，把陶笛特色项目和其他课程相结合，为师生发展提供更好的平台。

醒狮舞动 送上新春祝福

2月20日上午7时许，沙坪街道第二小学校门口热闹非凡，该校醒狮队在这里欢迎学生们回校。7时30分，该校举行升旗仪式，醒狮队再次登场，为学生们带来精彩的舞狮表演，祝福大家学业进步、龙马精神、身体健康、聪明伶俐。

开学当天，安排醒狮助兴的学校并不少。在沙坪街道第七小学校的开学典礼上，两只醒狮随着锣鼓声舞动，并在口中展开挥春，祝福学生们新春大吉。在沙坪街道第三小学，锣鼓声一响，醒狮跃动起来，喜迎学生们回校。

开学典礼完毕后，各校的醒狮队还会进入每一间教室，把祝福传递到校园每一个角落，祝福学生们在新学期更上一层楼。大家兴奋地摸摸狮头、碰碰狮尾，愿新的一年学业进步、身体健康。

醒狮献瑞对于鹤山学生来说并不陌生。鹤山狮艺历史悠久，创始人冯庚长被公认为“广东狮王”，与佛山狮艺并称为中国南狮两大流派。2007年4月，鹤山狮艺人入选江门市首批非物质文化遗产代表性项目

保护名录；2007年6月入选广东省第二批非物质文化遗产代表性项目保护名录。从2015年开始，“狮艺文化进校园”传承活动在鹤山部分中小学校开展，后逐步推广至全市各中小学，开设狮艺课程，向青少年学生普及和推广鹤山狮艺文化。近年来，鹤山各中小学陆续成立了醒狮队。

“我很庆幸自己当初选择了学习舞狮，今天能在这么多同学面前表演，让开学日变得这么热闹，太开心了！”沙坪街道第二小学四(3)班学生黄梓轩说。

收获礼物 开学日又喜又甜

旺仔牛奶、甘蔗、花生……沙坪街道第一小学校门口特意准备了一张桌子，上面摆放着各种食品，每种食品有着不同的寓意，喝喝旺仔牛奶寓意新年旺旺、旺上加旺，摘摘花生寓意好事“花”生，摸摸甘蔗寓意天天进步、节节高升。教师还为学生们送上“棒棒糖”，祝福学生在新学年“棒棒哒”。

古劳镇双桥小学的开学礼物也很暖心。校园里，教师为学生们精心准备了葱、橘子、苹果、甘蔗和鼓

等寓意美好的物品，希望新学期学生们“葱”明伶俐、大吉大利、身体棒棒、“鸣”惊人。

在古劳镇龙溪小学，教师们提前将黑板布置成“红包墙”，贴上鼓鼓囊囊的红包，装入写有奖品的纸条，让学生们自己挑选。教师们用小小的开学礼物，激发学生们对新学期的期盼。

在共和镇中心小学，教师们用书法写“福”字，给学生们送上新年祝福；在鹤山工业城第一小学，学校为学生准备了“心愿墙”，让大家写下自己的新学期愿望，勉励自己学业进步，努力向上。

糖果、开学红包、小礼物……这个开学日又喜又甜。

“龙”元素满满 增强学生体验感

鹤山不少学校把校园打扮得“龙”气十足，走进校园的学生提灯笼、戴龙帽，校园里洋溢着欢乐喜庆的气氛。

“哇，金龙！”“真好看，这是我第一次在开学时看到舞龙！”2月20日上午7时许，址山镇址山小学校门口金龙飞舞，引得返校的学生们驻足观看。只见金龙追逐着金珠，

时而快速向前游动，时而转身卷起身躯，动作行云流水、赏心悦目。这是该校14名学生组成的舞龙队为返校学生准备的舞龙节目，精彩的表演为开学增添了浓浓的喜庆氛围。在该校升旗仪式结束后，舞龙队队员一人手持金珠，其他队员高举手中的金龙，“游”进每一间教室，把平安、健康、聪慧带到校园每个角落。

“龙马精神”“藏龙卧虎”“生龙活虎”……在古劳镇双桥小学，校园内设置了许多与“龙”有关的“龙门”小台阶，学生们一一跨过“龙门”，带着新年的祝福进入新学期。

在沙坪街道第一小学的开学典礼上，学生们手举着自己制作的龙灯、窗花、“龙”字帖、龙玩偶等整齐站在操场上，为自己和其他同学送出祝福。随后，金龙登场，在10名学生的舞动下，一条金龙在操场上游



醒狮到教室为学生送祝福。

鹤山中小学校长寄语学生 “龙腾虎跃”开启新学期新篇章

鹤山市第一中学校长施国成 以阳光心态面对各种挑战

希望学生们以饱满的热情、坚定的信念、阳光的心态，面对学习和生活中的各种挑战，追求卓越，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧和力量。

沙坪中学副校长罗俊 做合格的 社会主义建设者和接班人

一元复始，万象更新，龙年新学期，希望教师们以高雅的谈吐、渊博的学识吸引学生，以强烈的责任感和正义感影响学生；希望学生们遨游书海，完善人格，做一名合格的社会主义建设者和接班人。

桃源中学校长吕惠媚 推动鹤山教育事业 高质量发展

希望教师们以饱满的热情、坚定的信念、阳光的心态，面对学习和生活中的各种挑战，追求卓越，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧和力量。

少年智则国智，少年强则国强。开学首日，鹤山中小学校长纷纷寄语学生，“龙腾虎跃”开启新学期新篇章。

江门日报记者 张舜同 何雯意 通讯员 李钰琦

春风吹，战鼓擂。在新的起点上，让我们高举创新的教育大旗，开拓进取，“五育并举”，大力推动鹤山教育事业高质量发展。

沙坪街道第一小学校长唐锦标 砥砺奋进打造智慧人生

新学期，新希望，愿师生们“龙”光焕发、扬帆起航，希望教师凝心铸魂育新人、奋楫扬帆创高质，希望学生砥砺奋进打造智慧人生。

沙坪街道第二小学校长陈江 争当新时代好少年

学校秉承“有爱就有快乐”的教育理念，教师乐教为乐奉献，

学生乐学乐思乐成长。希望学生们争当新时代好少年，从小厚植“爱国爱党爱社会主义，爱校爱家爱人民，爱学习爱生活爱劳动”的家国情怀。

沙坪街道第六小学校长冯建玲 立己达人，向善而行

龙年新岁，筑梦未来。让我们以生活为沃土，滋养心灵；以书籍为明灯，启迪智慧；以伟人为标杆，立己达人，向善而行。

鹤山市第一中学附属小学 校长袁培新 点亮梦想，做最好的自己

希望学生们以饱满的热情、坚定的信念、阳光的心态，面对学习和生活中的各种挑战，追求卓越，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧和力量。

龙腾鹤地，凤舞江天。希望全体师生新的一年继续秉承“心有梦，行致远”理念，“点亮梦想，阳光成长，做最好的自己”，切实做到“人人有梦想，生生有所长”“敢于筑梦，勇于追梦”，为个人乃至学校高质量发展添上浓墨重彩。

古劳镇双桥小学校长梁大钧 学有所成，智有所长

龙腾虎跃，向阳花开。龙是炎黄子孙的精神与文化象征，象征着力量、智慧、创造和团结。作为新时代的青少年，希望每一位学生都能汲取龙的精神，像龙一样上进、谦逊、勇敢、智慧，学有所成，智有所长。

龙口镇金岗小学校长任德志 知行合一 创造属于自己的精彩

希望学生们在新学期中以全新的心态迎接每一天的挑战，茁壮成长，收获知识的果实。愿大家永远怀揣对未来的信心和热爱，知行合一，创造属于自己的精彩。

鹤山工业城第一小学 校长姚春柏 树立远大理想 成为祖国栋梁之材

新春伊始，万象更新，新的学期，新的起点。在新的一年里，希望学生们身体健康、平平安安、快乐学习、快乐生活、快乐成长，树立远大的人生理想，成为祖国栋梁之材。

鹤山开展校车安全专项检查 从源头消除隐患 保障师生出行安全

江门日报讯（记者何雯意 通讯员李钰琦）为确保鹤山全市校车安全运行，给学生创造良好的交通环境，近日，鹤山市教育局联合交警部门开展春季学期校车安全专项检查暨校车从业人员安全

培训活动。当天，鹤山市教育局有关负责人带队到雅瑶镇，联合交警部门、镇中心校相关负责人开展全镇校车安全专项检查，从源头消除校车安全隐患，保障师生安全出行。检查组重

点对校车驾驶人资质、校车标牌等情况进行逐一核实，并对车辆的外观标识、雨刮器、灯光、轮胎、制动装置、座椅、安全带、安全锤、紧急逃生门、灭火器及医药箱等设施设备进行细致检查，严格把关车辆安全每

一个细节，确保校车安全设施齐全有效，校车不带“病”上路行驶。集中检查后，交警对学校安全负责人和校车驾驶人开展面对面安全教育，对校车驾驶人从出车前、行驶中、收车后详细讲解必须

注意的安全事项，并结合近年来校车相关事故案例，详细解读校车安全管理的有关准则及法律法规，重点提示校车驾驶人坚决杜绝超员、超速、疲劳驾驶、酒驾醉驾等严重违法行为。